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Глобалізація є багатогранним та складним 
процесом, що різною мірою пронизує всі сфери 
суспільного життя: економіку, культуру, політику, 
освіту. На сьогодні розвиток глобалізаційних процесів 
супроводжується загостренням екологічних проблем у 
планетарному масштабі. При цьому однією з головних 
причин погіршення стану природи виступає саме 
глобалізація світового господарства. В умовах 
необхідності переходу людства до якісно нового рівня 
розвитку – екологічно безпечного сталого соціально-
економічного розвитку, актуалізуються питання 
впливу наслідків глобалізації на можливість 
досягнення екологічно збалансованого економічного 
розвитку. Тому в основі глобалізаційних процесів 
повинна розглядатись концепція сталого розвитку, 
основні положення якої можуть стати їх виміром. Але 
така орієнтація потребує різнобічного вивчення 
наслідків глобалізації та зміни пріоритетів у сферах 
економічної, соціальної, політичної, технологічної, 
інформаційної політики.  

Проблеми дослідження процесу глобалізації та 
його впливу на різні сфери людської діяльності 
викликали зацікавлення науковців. Вивченням цього 
питання займаються такі українські фахівці, як 
Я. Белінська, А. Гальчинський, Б. Губський, 
Д. Лук’яненко, П. Саблук. Проблеми коеволюційного 
гармонійного розвитку людства розглядались у 
роботах М. Моісєєва, А. Урсула. Екологічним аспектам 
глобалізації та її співвідношенню із концепцією 
сталого розвитку присвячено наукові праці І. Вахович, 
З. Герасимчук, Н. Піскулової, Е. Семенюка, Н. Стукало, 
Ю. Туниці, Т. Туниці. Проблеми економічної 
глобалізації знайшли своє відображення в роботах 
П. Кравчука, А. Карнаухова, С. Харічкова. Проте аналіз 
проблем філософії сталого розвитку у контексті 
багатевекторного розвитку глобальних процесів на 
сьогодення є периферійним аспектом сучасної науки. 

Мета статті – дослідження взаємозв’язку процесів 
глобалізації та сталого розвитку з позиції впливу на 
довкілля, а також позитивних та негативних наслідків 
глобалізації для екологічно сталого розвитку.  

Уявлення про глобалізацію та сталий розвиток як 
процеси, що характеризують особливості світових 
тенденцій. умовно можна окреслити одним часовим 
періодом – другою половиною ХХ століття, але зміст їх 
дуже різний. 

Процесам глобальної інтеграції у світовий простір 

передували інформаційна революція та прискорення 
темпів економічної взаємодії та можливостей, що вона 
відкривала. Концептуально це відобразилось у понятті 
«глобалізація», яке згодом перетворилось на синонім 
тенденції світового добробуту та прогресу. 
Глобалізація як безумовна тенденція розвитку 
людської цивілізації відкриває додаткові можливості 
та економічні вигоди країнам світу. Так, наприклад, 
вона сприяє економії витрат виробництва, оптимізує 
розміщення ресурсів у світовому масштабі, розширює 
асортимент та якість продукції на національному 
ринку, дає можливості використання досягнень науки 
та техніки.  

Щодо концепції сталого розвитку, то її можна 
вважати однією з найбільш важливих парадигм кінця 
ХХ – початку ХХІ століття, яка орієнтована на 
стратегію розвитку людства, в основу якої покладений 
принцип sustainable development. Основні ідеї 
концепції було висунуто на Всесвітній комісії ООН з 
навколишнього середовища і розвитку 
Г. Х. Брундтланд як відгук на поглиблення кризових 
явищ індустріального економічного зростання у 
глобальному навколишньому середовищі,  та попри 
формальне її прийняття і доволі значний резонанс 
світової спільноти, вона посіла другий план і не 
знаходила відповідного відображення у політиці 
держав країн світу. Високорозвинені країни 
сприймали концепцію сталого розвитку як примусове 
обмеження виробництва та споживання, а також 
великі фінансові витрати із сумнівною прибутковістю. 
Країни, що розвиваються, вважали сталий розвиток 
відбиттям інтересів «золотого мільярда» та 
обмеженням  перспектив свого економічного 
зростання. Тому, попри розробку стратегій сталого 
розвитку понад ніж ста країнами світу, вони 
здебільшого мають лише декларативний характер 
щодо збереження та відтворення природного 
середовища життєдіяльності людини. 

Як стверджують російські вчені О. Богомолов та 
О. Некипелов, розвиток окремих країн все складніше 
уявити поза міжнародним контекстом [1]. У ХХІ 
столітті глобалізація створила нові економічні, 
політичні, соціальні, інформаційні, технічні та 
екологічні реалії, які іншим чином трансформують 
буття людини. Глобальна економічна система стала 
предметом вивчення, об’єктом державної політики 
багатьох країн. Більш детальний аналіз 
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глобалізаційних процесів дає підстави вважати їх 
досить неоднозначними за ступенем та характером 
впливу на різні країни світу. За умов глобалізації, 
зауважує А. А. Гусейнов, діяльність людей у тих 
життєво важливих аспектах, які визначені рівнем 
розвитку науки і техніки, стає системно 
організованою, єдиною в масштабах усього людства. 
Але в тій частині, у якій діяльність людей залежить від 
їх ціннісного вибору, етнокультурної ідентичності, 
людство залишається цивілізаційно багатоманітним, 
розділеним, розколотим [2]. Так глобалізація 
обумовлює виникнення низки негативних наслідків 
соціально-економічного характеру: поглиблюється 
нерівність та розрив у розвитку багатьох країн, 
зомбується масова свідомість та втрачається 
ідентичність, поглиблюється негативний вплив на 
довкілля, зростають кризові явища у фінансовій, 
соціально-економічній та політичній сферах. 

Вигоди глобалізації розподіляються досить 
неоднорідно: максимальну вигоду від інтенсифікації 
економічного обміну отримують розвинуті країни, бо 
саме вони визначають структуру та обсяги світової 
торгівлі, контролюють обсяги виробництва та 
споживання, використовують інноваційний капітал та 
володіють технологіями, залишаючи країнам, що 
розвиваються, пристосовуватись до певних 
міжнародних торгових та фінансових відносин та 
спрямовувати свою діяльність більшою мірою на 
розробку власних природних ресурсів. Дуже  влучно  
зазначає В. Л. Іноземцев: «… прагнучи наздогнати 
постіндустріальні країни, нові індустріальні нації 
прагнуть використовувати всі свої переваги, у тому 
числі і такі, що могли дати лише тимчасовий 
позитивний результат, породжуючи при цьому 
небезпечні економічні та соціальні диспропорції» [3, 
с. 10]. 

Так глобальний вимір та необхідність координації 
зусиль країн світу отримали екологічні проблеми. 
Процеси катастрофічної деградації біосфери в умовах 
глобалізації багато в чому визначаються тенденціями 
у сфері економіки. Усе більший вплив на економічну 
кон’юнктуру і на політичні відносини виявляє 
ситуація на ринку вичерпних природних ресурсів. У 
сучасному світі, який глобалізується, виділяються 
регіони-виробники та регіони-споживачі. Світова 
спільнота докладає значних зусиль до визначення 
заходів із метою пом’якшення негативних наслідків 
глобалізації, мобілізації спільних ресурсів і, 
насамперед, інтелектуального потенціалу. Це, зокрема, 
виявляється в спільному використанні основних видів 
природних ресурсів; проведенні глобальної 
екологічної політики з метою переходу до екологічно 
збалансованого соціально-економічного розвитку, 
виробленні та впровадженні міжнародних екологічних 
стандартів і нормативів, а також контролі за їх 
дотриманням; спільній боротьбі з природними й 
техногенними катастрофами; створенні міжнародних 
екологічних структур і фондів [4, с. 129]. Однак країни 
світу усе більш диференціюються на екологічно 
привабливі й на небезпечні, несприятливі. У 
розвинених країнах помітні вияви екологічної 
революції: ресурсозбереження, розширення 
рекреаційних зон і територій,  що охороняються, 
прагнення спеціалізуватися на екологічно прийнятних 
галузях господарства [5]. При цьому «брудні» 
виробництва, відходи та потужності з їхньої 
переробки переміщуються в країни, що відстали в 

розвитку. Більшість країн Африки і Латинської 
Америки, як і раніше, залишаються за межами 
глобальної економіки: інновація «обмін боргів на 
екологію» (боржники зобов’язані брати участь у 
заходах щодо захисту об’єктів довкілля) та 
екодонорство (залучення в товарно-грошовий обіг 
національних природних ресурсів менш розвинених 
країн в інтересах більш розвинених) ускладнюють 
екологічний стан та перспективи переходу до сталого 
розвитку. Більш того, зауважимо, що не всі політики 
підтримують міжнародну координацію дій щодо 
охорони природного середовища: згода про викиди в 
атмосферу двоокису вуглецю, що досягнута окремими 
країнами світу, не скоординована і залишається 
пілотним проектом за своєю суттю. Прикладом є 
небажання США приєднуватись до «Кіотського 
протоколу». 

Однобічні переваги глобалізації, таким чином, 
поглиблюють нерівність між країнами світу, 
залишаючи більшу їх чисельність на периферії 
прогресу та за його межами. Поляризація сил на 
політичній арені, поглиблення антиекологічних 
практик, дефіцит природних ресурсів, дегуманізація 
суспільства, зомбування  свідомості та комерціалізація 
культури, загроза тероризму, політична 
нестабільність – лише частина проблем, що постали 
перед людством як наслідок розвитку глобалізаційних 
процесів. Таким чином, глобалізація – це політика, яка 
висловлює інтереси домінуючих ринкових сил та 
спирається на ідеологію неоліберального ринкового 
глобалізму. 

Усі протиріччя і проблеми глобалізації потребують 
осмислення, передусім зміни системи цінностей 
сучасної цивілізації, пошуку нових підходів. Для цього 
необхідний методологічний інструментарій, увага до 
нових форм трансформації суспільства: глобальної, 
екологічної, інформаційної, регіональної як складових 
ноосферогенези. Концепція ноосфери, таким чином, є 
кроком до розумної адаптації соціально-економічних 
відносин між людиною і природою, що припускає 
необхідність узгодження людством своїх потреб з 
фактом зменшення ресурсів планети і обліку нових 
обмежень у життєдіяльності. Складність переходу до 
ноосфери полягає в тому, що духовний світ людини, 
який паралельно розвивається з розвитком 
економіки, повинен сприяти всебічному її розвитку, і 
біосфера, із властивою їй системною цілісністю, 
набуде вигляду екосоціосистеми. Тому «сталий 
розвиток – це реалізація стратегії людини, що 
стосується всіх сфер її життя, це стратегія перехідного 
періоду до епохи ноосфери, при цьому ринок в 
економіці як окремий випадок ринку природи 
повинен містити в собі інтереси наших нащадків» [6, 
с. 3-4]. 

На наш погляд, проблематика сталого розвитку, 
або підтримуваного рівня розвитку суспільства, який 
не руйнує своєї природної основи, духовного і 
культурного фундаменту, а створювані умови 
життєдіяльності не приводять до масштабних 
деструктивних процесів, що загрожують існуванню 
цього суспільства  [7], не втратила злободенності. 
Більш того, вона стає ще більш актуальною із 
загостренням глобальної екологічної кризи та 
виснаженням невідновлюваних природних ресурсів 
планети.  

Одним з важелів управління процесами 
глобалізації може стати концепція сталого розвитку, 
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яку можна реалізувати тільки за участі всіх країн світу. 
При цьому особливого значення набуває 
інформатизація суспільства як визначний фактор 
переходу цивілізації до сталого розвитку, оскільки 
передбачає здійснення виробничо-господарської та 
соціоприродної діяльності на основі певної інформації 
та інформаційних технологій, що забезпечують 
коеволюцію системи «людина-суспільство-природа».  

Сьогодні на основі цієї концепції відбувається 
становлення загальнонаукової парадигми знань, яка 
виникає як результат широкого синтезу наук про 
глобалізацію. Ця нова система знань має властивість 
організовувати нові напрями систематизації 
інформації та результатів наукових досліджень щодо 
збереження природної основи життєдіяльності 
людини і суспільства. Тому перед світовою спільнотою 
постає завдання розробки ефективних механізмів 
реалізації процесів глобалізації, визначення 
національних інтересів кожної країни. Завдяки цьому 
глобалізаційні процеси мають набути рис 
збалансованості, тобто має бути забезпечена 
збалансована (стійка) глобалізація. На переконання 
Заступника Генерального секретаря ООН і директора-
виконавця Програми ООН з довкілля А. Штайнера, 
людство має не лише навчитися керувати ризиками, 
пов’язаними з глобалізацією, а й скористатися новими 
можливостями, які вона надає [8]. Глобальна 
економічна система, в центрі якої знаходиться тільки 
ринок, а інші регулюючі механізми відсутні, не може 
забезпечити гармонію – до цього висновку приходять 

все більше суспільних діячів та науковців. 
Несправедливість та нерівномірність у розподіленні  
благ глобалізації, пропаганда її переваг та ігнорування 
загроз згодом перетворюються на антиглобалістські 
виступи. Так форум, що проходив у Порту-Аллегрі 
(2005 р.), зібрав понад 150 тис. делегатів та пройшов 
під лозунгом «Інший світ можливий». Основна ідея – 
відмовитися від глобалізації «по-американськи» та 
спрямувати зусилля на стійку гуманізовану інтеграцію 
країн світу. 

Сучасні негативи глобалізації в їхньому 
соціальному та антропогенному вияві – це комплексні 
феномени, що потребують поглибленого соціального, 
технічного та економічного наукового моніторингу. У 
вивченні процесів глобалізації особливе значення має 
системний підхід, який дозволяє комплексно та у 
взаємозв’язку розглядати питання глобалізації із 
урахуванням соціальних, економічних, політичних, 
культурних, правових, екологічних, інформаційних та 
інших аспектів.  

Досліджуючи глобалізаційні процеси з позиції 
ноосферно-екологічного підходу, на наш погляд, 
можемо говорити про виникнення системи, що 
охоплює та єднає соціальні, техногенні, природні 
процеси, економічний розвиток та екологічну безпеку, 
в основі якої методологічна функція вчення про 
біосферу та ноосферу. Ноосферно-екологічний підхід 
до глобалізації певною мірою гуманізує її та дозволяє 
розглядати вчення про ноосферу як філософсько-
методологічну основу концепції сталого розвитку. 
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РЕЗЮМЕ 

Демченко Наталия 
Концепция устойчивого развития в зеркале глобализации 
В статье исследован сложный многофакторный процесс - глобализация и глобализационные процессы с точки 
зрения коэволюционно-экологического аспекта, рассмотрена ноосферная концепция как методологическая 
основа философии устойчивого развития. В статье проанализирована глобальная сущность концепции 
устойчивого развития как основы становления общенаучной парадигмы знаний как синтеза наук, которые 
изучают разные аспекты глобализации. 

 
RESUME 

Demchenko Natalia 
The sustainable development concept in a globalisation mirror 
In article it has been investigated the difficult multifactorial process - globalization and globalization processes from the 
point of view of koevolution-ecological aspect. The noosphere concept as a methodological basis of philosophy of a 
sustainable development is considered. The global essence of the concept of a sustainable development as bases of 
formation of a general scientific paradigm of knowledge as synthesis of sciences is analyzed. 
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